
 

दोलन (दोलन और आवत󰎱 ग󰏏त ) 
 
दोलन ग󰏏त :- जब कोई 󰏎प󰎬ड एक 󰏑न󰏘󰍮त पथ पर 󰏎कसी 󰏛󰎕र 󰏏ब󰏵 के इधर 
- उधर एक 󰏑नयत समय मे अपनी ग󰏐त को बार-बार दोहराता है तो 󰏎प󰎬ड क󰎪 
इस ग󰏐त को दोलन ग󰏐त कहते है। इसे कंपन ग󰏐त भी कहते है। 
 
➞ दोलन ग󰏏त के उदाहरण   
 
1. जब हम 󰏎कसी र󰎢ी को दीवार से बांधकर र󰎢ी के 󰏺सरे 󰏓सरे को हाथ से 
󰏍हलाते है तो र󰎢ी म󰎶 कंपन हो जाते है। अथा󰇡त र󰎢ी एक 󰏑न󰏘󰍮त समय म󰎶 
अपनी ग󰏐त को बार-बार ऊपर-नीचे दोहराती है। अतः र󰎢ी क󰎪 यह ग󰏐त 
दोलन ग󰏐त है।  

 
 
2. जब 󰏎कसी र󰎢ी से प󰊺र बांधकर उसके 󰏺सरे 󰏓सरे को 󰏎कसी व�ु� से 
बांध देते है एवं अब प󰊺र को 󰏍हलाते है। तो प󰊺र एक 󰏑न󰏘󰍮त 󰏏ब󰏵 के 
इधर-उधर 󰏑न󰏘󰍮त समय मे बार बार अपनी ग󰏐त को दोहराता रहता है अत: 
प󰊺र क󰎪 यह ग󰏐त दोलन ग󰏐त है। 󰏓च󰇳 स󰏍हत 󰎙󰍺 
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3. अ󰋾 उदाहरण- हमारे घरो मे लगे घंटे क󰎪 सूइय󰎼 क󰎪 ग󰏐त, सरल लोकल 
क󰎪 ग󰏐त, 󰏓सलाई मशीन क󰎪 सुई क󰎪 ग󰏐त आ󰏍द।  
 
󰇸�े�क दोलन ग󰏐त आव󰍴क 󰏅प से आवत󰎱 ग󰏐त होती है। परंतु 󰇸�े�क आवत󰇡 
ग󰏐त हो यह आव󰍴क नह󰎰 है। जैसे- पृ󰋍ी सूय󰇡 के चार󰎼 ओर आवत󰎱 पृ󰋍ी 
क󰎪 ग󰏐त 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त 󰏏ब󰏵 के इधर-उधर नह󰎰 होती है। 
 
आवत󰇡 ग󰏏त :- जब कोई 󰏎प󰎬ड 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त पथ पर अपनी ग󰏐त को एक 
󰏑न󰏘󰍮त समयांतराल मे बार-बार दोहराता है तो 󰏎प󰎬ड क󰎪 इस ग󰏐त को आवत󰇡 
ग󰏐त कहते है। आव󰇡त ग󰏐त मे 󰇸योग होने वाले समय अंतराल को आवत󰇡काल 
कहते है। अथा󰇡त वह समय अंतराल 󰏓जसके बाद व�ु� क󰎪 ग󰏐त क󰎪 पुनरावृ󰏐त 
होती है आवत󰇡काल कहते है। 
 
➞ आवत󰇡 ग󰏏त उदाहरण  
  
1. सूय󰇡 क󰎪 प󰏋र󰇤मा करती 󰏆ई पृ󰋍ी क󰎪 ग󰏐त है। 󰏓जसका आवत󰇡काल 1 वष󰇡 
होता है। 
 
2. घंटे म󰎶 घुमती सुइय󰎼 क󰎪 ग󰏐त आवत󰇡 ग󰏐त है। सेक󰎶 ड वाली सुई का 
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आवत󰇡काल 1 󰏑मनट, 󰏑मनट वाली सुई का 1 घंटा तथा घंटे वाली सुई का 
आवत󰇡काल 12 घंटे होता है। 
 
3. पृ󰋍ी के चारो ओर प󰏋र󰇤मा करते च󰋭मा क󰎪 ग󰏐त आवत󰇡 ग󰏐त का 
उदाहरण है। 󰏓जसका आवत󰇡काल 27.3 󰏍दन होता है। 
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त :- जब कोई 󰏎प󰎬ड समय 󰏛󰎕󰏐त के इधर-उधर एक सरल 
रेखा मे ग󰏐त करता है तो 󰏎प󰎬ड क󰎪 इस ग󰏐त को सरल आवत󰇡 ग󰏐त कहते है। 
        सरल आवत󰇡 ग󰏐त मे 󰏎प󰎬ड पर लगने वाला 󰇸󰋃ानयन बल 󰇸�े�क 
󰏛󰎕󰏐त मे 󰏎प󰎬ड के 󰏎व󰎕ापन के अनु󰇤मानुपाती होता है। 
य󰏍द 󰏎प󰎬ड पर लगने वाला 󰇸󰋃ानयन बल f तथा 󰏎व󰎕ापन d हो त󰎼 
                         𝑓 α 𝑑 

 f = -kd 
 
जहाँ K एक 󰏑नयतांक है 󰏓जस󰎶 बल 󰏑न󰌵ांक कहते है। 
ऋणा󰋁क 󰏓च󰌄 से पता चलता है 󰏎क बल क󰎪 󰏍दशा सदैव 󰏎व󰎕ापन के 
󰏎वपरीत होती है।  
 
एकसमान वृ󰏏तय ग󰏏त के 󰏅प म󰎶 सरल आवत󰇡 ग󰏏त  :- जब कोई 󰏎प󰎬ड 
󰏎कसी वृत क󰎪 प󰏋रधी पर एकसमान को󰏒णय वेग से ग󰏐त करता है तो 󰏎प󰎬ड से 
वृत के 󰍨ास पर खीच󰎶 गए लंब के पाद (projection) क󰎪 ग󰏐त को सरल 
आवत󰇡 ग󰏐त कहते है।  
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त क󰎪 󰏍वशेषताएं   
⬤  󰏎प󰎬ड क󰎪 ग󰏐त सीधी सरल रेखा मे 󰏎कसी 󰏛󰎕र 󰏏ब󰏵 के इधर-उधर होती 
है। 
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⬤  सरल आवत󰇡 ग󰏐त करते 󰏆ए 󰏎प󰎬ड का वेग अ󰏑धकतम होता है। 
 
⬤ 󰏎प󰎬ड पर लगने वाला 󰇸󰋃ानयन बल 󰏎व󰎕ापन के अनु󰇤मानुपा󰏐त होता है। 
 
⬤  इन पर लगने वाले बल क󰎪 󰏍दशा सदैव 󰏛󰎕र 󰏏ब󰎬󰏱 क󰎪 ओर होती है। 
 
⬤  󰏎प󰎬ड पर 󰋆रण शू󰋾 होता है। 
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त का 󰏍व󰎕ापन समीकरण :- माना एक कण p, 𝝰 󰏏󰇳󰊐ा 
के एक वृ󰏐तय पथ पर च󰈰र लगा रहा है। माना कण 󰏏ब󰏵 B से चलना 
󰇸ारंभ करता है। तथा t स󰎶केड मे कण Q कोण घूम जाता है। 
य󰏍द कण का को󰏒णय वेग W है तो                 

W =  θ
𝑡

                   या  = Wt θ
य󰏍द t सेक󰎶 ड म󰎶 󰇸�े�प N का मूल󰏏ब󰏵 0 से 󰏎व󰎕ापन Y है तो  
                    Sin  =  θ 𝑦

𝑎

                 या y = a sin  θ
 
   का मान 󰇸�ु�त समीकरण म󰎶 रखने पर θ

 y = a sin Wt 
 यह सरल आवत󰇡 ग󰏐त का 󰏎व󰎕ापन समीकरण है। 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त संबंधी प󰏋रभाषाए  
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1. आयाम :- सरल आवत󰇡 ग󰏐त म󰎶 󰏎व󰎕ापन के अ󰏑धकतम मान को उसका 
आयाम कहते है। इसे a से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
2. आवृ󰏏त :- एक सेक󰎶 ड मे कण 󰋙ारा 󰏎कए गए कंपनो क󰎪 सं󰉜ा को उसक󰎪 
आवृ󰏐त कहते है। इसे n स󰎶 दशा󰇡या जाता है।                        

n =  =   1
𝑇

𝑊
2π

 
3. आवत󰇡काल :- सरल आवत󰇡 ग󰏐त म󰎶 सर 󰋙ारा एक कंपन को पूरा करने म󰎶 
लगे समय को उसका आवत󰇡काल कहते है। इसे T से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 

T =  2π
𝑊

 
4. सरल आवत󰇡 ग󰏏त का 󰏍व󰎕ापन समीकरण 
          y = a sin (Wt + ) θ
      जहाँ कण क󰎪 󰇸ारं󰏒भक कला है। θ 
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त म󰎶 कण का वेग :- माना क󰎪 एक कण वृत क󰎪 प󰏋रधी 
ग󰏐त कर रहा है तो उसके वेग V को दो घटको मे 󰏎वयो󰏓जत कर सकते है। 
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           �ै�󰏐तज घटक  = V sin  θ
           उ󰋞ा󰇡धर घटक = V cos  θ
        यह उ󰋞ा󰇡धर घटक = v cos  θ
कण क󰎪 ग󰏐त N के समांतर है। अतः सरल आवत󰇡 ग󰏐त म󰎶 कण का वेग u हो 
तो  
 
            u = V cos  θ
             = Wt तथा V = rW रखने पर θ
            u = aWCoswt 

            u = aW  𝑐𝑜𝑠2𝑊𝑡

            u = aW  1 − 𝑠𝑖𝑛2𝑊𝑡
      चंू󰏎क y = aSinWt तब SinWt =  से 𝑦

𝑎
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                u = aW                1−𝑦2

𝑎2

                u = aW ×               𝑎2−𝑦
2

𝑎

 u = W  𝑎2 − 𝑦2

यह सरल आवत󰇡 ग󰏐त करते 󰏆ए 󰏎प󰎬ड के वेग का सू󰇳 है। 
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त मे कण का 󰋆रण :- जब कोई कण 󰏎कसी वृत क󰎪 प󰏋रधी 
पर ग󰏐त करता है तो उस पर एक अ󰏒भके󰋭 बल काय󰇡 करता है। इस बल को 
दो घटक󰎼 म󰎶 󰏎वयो󰏓जत करने पर 

     �ै�󰏐तज घटक =  𝑣2

𝑎 𝑐𝑜𝑠θ

     उ󰋞ा󰇡धर घटक =  𝑣2

𝑎 𝑠𝑖𝑛θ

यहां �ै�󰏐तज घटक कण क󰎪 ग󰏐त के समाना󰋥र है ले󰏎कन 󰏎वप󰏋रत 󰏍दशा मे है 
अत: सरल आवत󰇡 ग󰏐त म󰎶 कण का वेग u हो तो 

                u =   𝑣2

𝑎 𝑠𝑖𝑛θ

               y = a  से  = रखने पर 𝑠𝑖𝑛θ 𝑠𝑖𝑛θ 𝑦
𝑎

               u =  ×   𝑣2

𝑎
𝑦
𝑎 𝑠𝑖𝑛θ

               u =  ×   𝑣2

𝑎
𝑦
𝑎 𝑠𝑖𝑛θ

               u = - W2y 
                          (󰋆रण  𝛼 󰏎व󰎕ापन) 
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सरल आवत󰇡 ग󰏏त क󰎪 उजा󰇡 :- य󰏍द M 󰇵󰍨मान का एक कण सरल आवत󰇡 
ग󰏐त कर रहा है तो म󰋝 󰏛󰎕󰏐त मे 󰏎व󰎕ापन पर कण म󰎶 󰏛󰎕󰏐तज व ग󰏐तज 
ऊजा󰇡 दोन󰎼 होगी। 
x 󰏎व󰎕ापन पर 󰏛󰎕󰏐तज ऊजा󰇡 
            𝑣 = 1

2 𝑚𝑤2𝑥2 = 1
2 𝐾𝑥2

तथा ग󰏐तज ऊजा󰇡 
           K = mw2 (A2 - x2 ) =  k (A2 - x2)  1

2
1
2

                                      
कुल ऊजा󰇡 E = u + k 
              E = u + k =  mW2 A2 1

2

 य󰏍द घष󰇡ण नग󰊮 हो तो 󰏑नकाय क󰎪 कुल ऊजा󰇡 सदैव 󰏑नयत रहती है, 
जब󰏎क 󰏛󰎕󰏐तज एवं ग󰏐तज ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न होता रहता है। 
 
सरल आवत󰇡 ग󰏏त 󰏐न󰎃ा󰏌दत करन󰎶 वाले कुछ 󰏐नकाय  
कमानी क󰎪 दोलन :- जब 󰏎कसी 󰏎प󰎬ड के 󰏎कसी लटके 󰏆ए 󰏛󰎚󰎬ग के 󰏑नचले 
󰏓सरे से बांध 󰏍दया जाता है तो 󰏎प󰎬ड क󰎶  भार के कारण वह 󰏛󰎚󰎬ग नीचे क󰎪 ओर 
झुकने लगता है। अथा󰇡त 󰏛󰎚󰎬ग क󰎪 ल󰌺ाई मे 󰇿󰏑󰋒 हो जाती है। तो 󰏛󰎚󰎬ग का 
आवत󰇡काल                      

 𝑇 =  2π 𝑚
𝑘

     
    जहां m- व�ु� का 󰇵󰍨मान  
     K- बल 󰏑नयतांक 
     T- आवत󰇡काल  
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   चँू󰏎क आवृ󰏐त n=  'हो त󰎼 1
𝑇

  n =  1
2π

𝑘
𝑚

    या 2rn  𝑘
𝑚

  
चंू󰏎क W= 2 n होता है तब π

को󰏒णय वेग = W =  𝑘
𝑚

 
󰏜󰎚󰎬ग का समा󰋥र 󰇤म संयोजन :- माना दो 󰏛󰎚󰎬ग है 󰏓जनको समांतर 
󰇤म मे जोड़कर उनम󰎶 एक 󰏎प󰎬ड को लटकाया गया है।  

 
माना दोन󰎼 󰏛󰎚󰎬ग के बल 󰏑नयतांक K1 व K2 है जो एक 󰏺सरे से 󰏒भ󰋳 होग󰎶 
जैसे 󰏓च󰇳 म󰎶 󰏍दखाया गया है। य󰏍द 󰏎प󰎬ड पर लगने वाला बल P है तो 
                      P = - KY 
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अत: पहले 󰏛󰎚󰎬ग के 󰏓लए 
   f₁ = - K₁y 
 
तथा 󰏺सरी 󰏛󰎚󰎬ग के 󰏓लए 
   f2 = - K2y 
 
अथा󰇡त f = f1 + f2  
या Ky = K1y + K2y 
K = K1 + K2 

 

जहां K तु󰍠 बल 󰏑नयतांक है तो 

           T = 2  से π 𝑚
𝑘

           T = 2  π 𝑚
𝑘

1 
+ 𝑘

2

 
माना दो 󰏛󰎚󰎬ग को �े�णी󰇤म मे जोड़कर 󰏎कसी 󰏎प󰎬ड से लटकाया गया है। 
य󰏍द दोनो 󰏛󰎚󰎬ग के बल 󰏑नयतांक K1 व K2 है। एवं यह एक 󰏱सरे से 󰏒भ󰋳 
होगे। 󰏓च󰇳 से 󰎙󰍺 है। 
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माना 󰏎प󰎬ड पर लगन󰎶 वाला बल f तथा दोनो 󰏛󰎚󰎬ग पर लगने वाला बल 
󰇤मशः f1 व f2 है। तब यह बल एक - 󰏱सरे के समान होग󰎶। तो 
                 f = f1 = f2 
य󰏍द पहले 󰏛󰎚󰎬ग क󰎪 लंबाई म󰎶 वृ󰏑󰋒 y1 व 󰏺सरी 󰏛󰎚󰎬ग क󰎪 वृ󰏑󰋒 y2  हो तो 
           y = y1 + y2 

     या  
𝑓
𝑦 =  𝑓

𝑦
1

+ 𝑓
𝑦

2

        
1
𝑦 =  1

𝑦
1

+ 1
𝑦

2

 
जहां K तु󰍠 बल 󰏑नयतांक है तो 

सू󰇳 T = 2  π 𝑚
𝑘

1 
+ 𝑘

2

 
 
सरल लोलक :- जब 󰏎कसी छोटे और भारी 󰏎प󰎬ड को 󰏎कसी भारहीन 󰏎प󰎬ड एवं 
लंबाई मे न बढ़ने वाले धागे के एक 󰏓सरे से 󰏎प󰎬ड को बाधकर धागे को 󰏎कसी 
घषण󰇡 रहीत से लटका दे। तो इस 󰇸कार बने समायोजन को सरल लोलक 
कहते है। सरल लोलक क󰎪 ग󰏐त सरल आवत󰇡 ग󰏐त का एक उदाहारण है। 
󰍨वाहार मे यह समायोजन संभव नही है। 
 
सरल लोलक के आवत󰇡काल का �ं�जक  
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माना m 󰇵󰍨मान के 󰏎कसी गोलक को l ल󰌺ाई के धागे के 󰏎कसी 󰏏ब󰏵 से 
लटकाया गया है। जब इस गोलक को सा󰍂 󰏛󰎕󰏐त मे A से X 󰏺री 
󰏎व󰎕ापन करके छोड़ 󰏍दया जाता है। तो यह सरल लोलक दोलन करन󰎶 
लगता है। य󰏍द 󰏎कसी 󰆵ण 󰏏ब󰏵 B पर सरल लोलक क󰎪 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 भार mg 
को दो घटको म󰎶 󰏎वयो󰏓जत करने पर 
 
         �ै�󰏐तज घटक = mg cos  θ
         उ󰋞ा󰇡धर घटक = mg Sin  θ
 
उ󰋞ा󰇡धर घटक सदैव सा󰍂 󰏛󰎕󰏐त क󰎪 ओर होता है। अतः इसे 󰇸󰋃ानयन बल 
f कहते है। 
            तो f = -mg Sin  θ
            या  ma = -mg ( ) 𝑥

𝑙

            a = -g ( )   समी• (1)  𝑥
𝑙

          अतः a=  -x 
           या 󰋆रण = -󰏎व󰎕ापन 
 
यहां 󰋆रण सदैव 󰏎व󰎕ापन के अनु󰇤मानुपाती होता है। अतः सरल लोलक क󰎪 
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ग󰏐त सरल आवत󰇡 ग󰏐त है। 
           तो समी (1) स󰎶 
              a = g  𝑥

𝑙( )
               𝑥

𝑎 = 𝑙
𝑔

 
चँू󰏎क सरल लोलक का आवत󰇡काल 

 T = 2  होता है तो π �वस्थापन
त्वरण 

           
भार mg को दो घटक󰎼 मे 󰏎वयो󰏓जत करने पर 
         �ै�󰏐तज घटक = mg Cos  θ
        उ󰋞ा󰇡धर घटक = mg Sin  θ
 
उ󰋞ा󰇡धर घटक सदैव सा󰍂 󰏛󰎕󰏐त क󰎪 ओर होता है अतः इसे 󰇸󰋃ानयन बल 
f कहते है। 
               तो  
                  f = - mg Sin  θ
               या ma= mg  𝑥

𝑙( )
               a= -g  समी (1) 𝑥

𝑙( )
              अतः a  =− 𝑥
               या (󰋆रण = -󰏎व󰎕ापन)  
 
यहां 󰋆रण सदैव 󰏎व󰎕ापन के अनु󰇤मानुपाती होता है। अतः सरल लोलक क󰎪 
ग󰏐त सरल आवत󰇡 ग󰏐त है। 
तो समी (1) से 
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             a = g ( )            𝑥
𝑙

              =  𝑥
𝑎   𝑙

𝑔

चंु󰏎क सरल लोलक का आवत󰇡 T = 2r  होता है �वस्थापन
त्वरण

󰏎व󰎕ापन/󰋆रण या का मान रखने रखने पर 𝑥
𝑎

                 T = 2  π 𝑙
𝑔

 
यह सरल लोलक का आवत󰇡काल का सू󰇳 है। सरल लोलक का आवत󰇡काल 
󰏎प󰎬ड के 󰇵󰍨मान पर 󰏑नभ󰇡र नही करता है। 
 
स󰎶केड लोलक :- जब 󰏎कसी लोलक का आवत󰇡काल 2 स󰎶केड होता है तो इस 
󰇸कार क󰎪 लोलक को स󰎶केड लोलक कहते है। अतः सरल लोलक का 
आवत󰇡काल के सू󰇳 से 

                      T = 2  π 𝑙
𝑔

 
चंू󰏎क आवत󰇡काल 2 स󰎶केड है तो 
                    T = 2 रखने पर 
                    L =  𝑔

π2

माना 󰏎कसी 󰎕ान पर 9 = 9.8 मीटर/स󰎶कड2 

                 T = 2 स󰎶कड हो तो 
                 L =  9.8

(3.14)2

                 L = 0.992 मीटर 
                 L = 99.2 सेमी  
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अतः 󰎙󰍺 होता है 󰏎क 󰏎कसी सरल लोलक क󰎪 लंबाई 99.2 सेमी कर दे तो 
उसका आवत󰇡काल 2 स󰎶केड होगा। तब उसे स󰎶केड लोलक कहते है। 
 
अवमं󰏌दत दोलन :- जब कोई व�ु� वायु तथा अ󰋾 मा󰋝म म󰎶 कंपन करती 
है तो व�ु� पर उसक󰎪 ग󰏐त के 󰏎व󰏄ध कोई अवरोधी बल आरो󰏎पत हो जाता 
है। 
          अतः व�ु� क󰎪 उजा󰇡 का कुछ भाग इस अपरोधी बल के 󰏎व󰏄ध खच󰇡 
हो जाता है। 󰏓जस कारण व�ु� क󰎪 उजा󰇡 म󰎶 लगातार धीरे- धीरे कमी होती 
रहती है। अथा󰇡त व�ु� के दोलनो का आयाम धीरे-धीरे कम होता रहता है। 
और अंत म󰎶 आयाम शू󰋾 हो जाता है। अथा󰇡त व�ु� कंपन करना ब󰋬 कर 
देती है। अतः व�ु� के इन दोलनो को अवमं󰏍दत दोलन कहते है। इसमे व�ु� 
के दोलनो क󰎪 आवृ󰏐त भी घट जाती है। 
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